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Ma.i depa.rte, în 31 pla.nşe duble, sînt publica.te textele: pe pla.nşa din stînga, în caractere 
origina.le unifica.te, în drea.pta. fotografii excepţional de clare, în măsura. în ca.re acest lucru era. 
posibil, ca.re permit controlarea lecturilor date pe pla.nşa din stînga.. Admitem principiul carac
terelor unifica.te ale linearului A pe ca.re ll aplică. Brice pe planşele din stînga.. De a.ltfel pe 
paginile 38-40 (nenumerotate) sînt date va.ria.ntele de formă. a.le fiecă.rui caracter, aşa cum 
se găsesc pe diversele inscripţii, variante produse de diversitatea de locuri şi de mîini ca.re 
le-au scris. Uneori lecturile caracterelor în unele texte sînt destul de nesigure, dar nu se putea 
fa.ce ma.i mult. 

Un vocabular normal şi unul invers (complete) încheie lucrarea.. 
Fă.ră a deprecia ediţiile a.nterioa.re, ca cea a lui G. Pugliese Ca.rratelli, mai ales pentru 

inscripţiile din Ha.gia Triada., şi acea a lui Doro Levi, Le cretule, ediţia lui W. C. Brice va 
constitui pentru multă vreme cea ma.i de seamă. realizare în acest domeniu. 

A. M. Frenkian 

SAMOTHRACE. Excava.tions Conducted by the Institute of Fine Arts, New York University. 
Karl Lehma.nn, Editor. I. The Ancienl Literary Sources, edited a.nd translated by Na.phta.li 
Lewis. (Bollingen Series LX 1). New York, Pantheon Books, 1958. 148 p. in -4°, 2 pl. 
a.farii. din text. 

Despre importantele săpături întreprinse în Samothrake, începînd din 1938, de o expediţie 
a Univen;ităţii din New York sub conducerea. lui Ka.rl Lehma.nn (a.ltăda.tă K. Lehmann-Hart
leben), a.m avut prilejul să scriu în Dacia, N.S.V, 1961, p. 597-601, recenzînd volumul II 
(pă.rţile 1-2) din cele nouă, cîte sînt plănuite să înfăţişeze rezulta.tele a. mai bine de două. 

decenii de a.sidue cercetă.ri arheologice. Era. vorba acolo de inscripţiile venite să se ada.uge 
la cele anterior cunoscute, în cea mai ma.re parte edita.te în IG XII 8, - inscripţii pe piatră, 
edita.te de P. M. Fra.ser, şi inscripţii ceramice, publica.te de K. Lehma.nn, a. cărui neaşteptată 
moarte pune capăt speranţei de a.-1 vedea., cum era. firesc, contribuind la. publica.rea. monu
mentelor de cult. explorate de regretatul învă.ţa.t cu o luare aminte specia.Iii. şi cu o deose
bită. competenţă. 

Volumul de ca.re mă ocup astăzi e primul din serie şi a. fost plănuit să servea.se& oa.recum 
de introducere întregii lucrări, punînd la. dispoziţia. specialiştilor şi a nespecialiştilor o culegere 
pe cit posibil completă a. textelor greceşti şi roma.ne unde se vorbeşte de Sa.mothra.ke şi de 
orice prezintă vreo legătură directă sa.u indirectă cu insula. şi cu fa.imoa.sele-i misterii. Extrasele 
(cca.. 250 la. număr) încep cu Homer şi sfîrşesc în sec. a.I VI-lea. e.n., cînd triumful creştinismului 
pune capăt definitiv a.ctivită.ţii sa.nctua.rului. Caracterul lucră.rii excludea posibilitatea. pentru 
editor de a. încerca. să stabilească filiaţii între izvoare, - a.ltfel spus un studiu al tradiţiei, -
sa.rcină anevoioasă şi a.proape despera.tă. Ceea ce ni se oferă sînt pur şi simplu texte stabilite 
după cele ma.i bune ediţii, trnduceri fidele şi un număr restrîns de note explicative, de cite 
ori pa.sajul reprodus e greu de înţeles sa.u la.cunar. 

Clasarea materialelor e făcută după cuprins. Primele trei secţiuni privesc geografia econo
mică şi fizică a insulei (1° aşezare; 2° topografie; 3° produse). Următoarele cinci au ca. obiect 
insula şi sanctuarul în istorie şi legendă ( 4° legendele despre origini; 5° Homer şi comenta.
torii; 6° autorii greci şi roma.ni din sec. V î.e.n. pînă în sec. VI e.n.; 7° scrieri pierdute despre 
Sa.mothra.ke; 8° miscellanea). Secţiunile 9° şi 10°, - poate cele mai importante, oricum cele mai 
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controversate, - grupează informaţiile despre ongmea Cabirilor şi a cultului samothracian, 
ca şi despre identitatea şi genealogia zeilor. Secţiunea 11° tratează despre faima şi influenţa 

cultelor din Samothrake în lumea veche. În sfîrşit, în secţiunea finală se citesc mărturii despre 
ceea ce editorul numeşte • Characteristics & Attributes of the Samothracian Cult•. 

Lucrarea comportă şi un apendice închinat personalităţii unui scriitor astăzi pierdut, 
Nicostratos, autor al unor comentarii Ia operele lui Homer şi Herodot dispărute fără urmă 
dar care, în sec. XVII, se puteau citi şi au fost folosite în chip repetat într-o carte a lui Fran
cesco Piacenza, L'Egeo redivivo, publicată Ia :ltfodena în 1688. Judecind după pasajele reproduse 
de Piacenza, în afară de o serie de indicaţii geografice despre insulă şi locuitorii ei, Nicostratos 
oferea amănunte preţioase despre un templu al Cybelei înălţat •nu departe de castelul Melita, 
între porturile de nord şi de vest ~ ale insulei. Alte date păstrate de umanistul italian lasă să 
se înţeleagă că misteriosul autor pare să fi trăit între Ştefan din Bizanţ şi Tzetzes, cu alte 
cuvinte între sec. VI-XII e.n. Pînă la un timp suspectate de Rubensohn, admise apoi ca 
autentice de Hemberg, care plasează activitatea lui Nicostratos grosso modo între 800-1150, 
informaţiile lui Piacenza sînt acum socotite neîndoioase de Naphtali Lewis, pe baza argumentului 
convingător că unele din aceste ştiri au fost confirmate de descoperirile recente. 

Judicios concepută, frumos tradusă şi adnotată cn sobrietate (interpretarea istorică. şi 

istoric-religioasă a fragmentelor fiind rezervată autorului încă necunoscut al ultimului volum 
din serie, plănuit ca o istorie cuprinzătoare a cultelor şi a sanctuarelor din Samothrake), cule
gerea întocmită de Naphtali Lewis lasă cititorului un sentiment de insatisfacţie, prilejuit de 
constatarea că, pînă la urmă, zăbava oricît de atentă asupra mărturiilor literare privitoare la 
religia samothraciană dezvăluie prea puţin din natura exactă a acesteia ori din modul de cele
brare a riturilor. Fără a exclude cu totul posibilitatea ca descoperiri viitoare - epigrafice ori 
arheologice - să sporească întrucîtva cunoştinţele noastre actuale, înclin să cred că taina în 
care sînt învăluite originea şi semnificaţia celebrelor misterii va dăinui mai departe nepătrunsă. 
Cum o dovedeşte tocmai citirea celor mai bine de 200 de excerpte strînse în volumul de care 
mă ocup, de-a lungul întregii antichităţi consemnul tăcerii a fost respectat cu sfinţenie. Nu 
degeaba mărturiseşte Ovidiu, în versurile deseori citate: Quis ritus Cereris ausit uulgare pro
f anis, / magnaque Threicia sacra reperla Samo? / exigua est uirtus praestare silentia rebus;/ at 
contra grauis est culpa tacenda loqui ... (Ars amat., II 601-604). 

D. 111. Pippidi 

L. ROBERT, Hellenica. Recueil d'epigraphie, de numismatique el d'antiquites grecques. 
Voi. XI-XII. Paris, Adrien-Maisonneuve, 1960. 648 p. + 40 pi. 

Locul ocupat de Louis Robert în mişcarea epigrafică a zilelor noastre e atît de important, 
încît o laudă adusă neobositei lui activităţi sau sublinierea meritelor vreuneia din numeroasele-i 
lucrări riscă să apară necuviincioase. De altă parte, multiplicitatea preocupărilor, ştiinţa-i atot
cuprinzătoare ajutată de o metodă impecabilă desfid competenţa recenzentului, care, ţinut 

să dea seamă de o operă de o asemenea însemnătate, anevoie poate face altceva decît să-i 

redea în linii mari cuprinsul, zăbovind asupra acelor aspecte care se apropie mai mult de pro
priile sale interese ştiinţifice. E ceea ce-mi propun să fac în cele ce urmează cu voi. XI-XII 
din seria intitulată Hellenica, a cărui amploare depăşeşte simţitor amploarea fasciculelor prece
dente şi ale cărui pagini aduc contribuţii esenţiale unor sectoare foarte variate ale ştiinţei anti-
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